

Августъ м<ѣся>цъ

Суббота 1^{го} Августа

5 1/2 версть

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, т. е. въ началѣ 8^{го} часу¹ вышелъ изъ дому. – Проходя мимо Церкви П<етра> и П<авла>, увидѣвъ ее отворенную, – я зашелъ и засталъ конецъ обѣдни. – По окончаніи ея вышелъ на Набережную и по ней дошелъ до Стрѣлки. На обратномъ пути возлѣ Губернаторскаго Дома повернулъ на Ильинскую Площадь и по ней чрезъ базаръ прошелъ въ Магаз. Овсянникова; отсюда по Стеклянному ряду прошелъ въ Магазинъ Маурина и купилъ 3 ф. берлинской шерсти (Варшавской) по 2 р. за фунтъ. – Отъ скуки думаю² начать³ вязать еще одно одѣяло, но только другимъ узоромъ изъ полосъ разноцвѣтныхъ. – Купивъ шерсти, я съ этою покупкою прошелъ на бульваръ. Тутъ встрѣтилъ Сварика и съ нимъ посидѣлъ и поговорилъ. – Далѣе по бульварамъ и Набережной воротился домой, и болѣе никуда уже не выходилъ занимаясь чтеніемъ и вязаньемъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9 1/2 час.<> поужиналъ и легъ въ постель<> заснулъ въ 10 и спалъ отлично. –

Воскресенье 2^{го} Августа

1/2 версты

До утренняго чаю, – ходилъ къ ранней обѣднѣ въ Петропавловскую Церковь. Пришедши домой и напившись чаю, все утро провелъ дома, чувствуя себя не совсѣмъ хорошо относительно желудка. Вѣроятно компотъ изъ свѣжихъ сливъ сдѣлалъ это разстройство и у меня появился поносъ. – Съ почтой получилъ письмо отъ Женни изъ Шувалова. У нихъ хорошо, но только бѣдный Саша, ко всѣмъ своимъ недугамъ приобрѣлъ еще невралгію, и очень ею мучится. Бѣдный страдалецъ!!! Неужели еще новый недугъ присоединится къ его недугамъ!!!! – Все послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ дома потому что поносъ усиливался и я пять разъ ходилъ на судно. Досидѣлъ до 9 1/2 час.<> немного закусилъ и легъ въ постель и скоро заснулъ. –

Понедѣльникъ 3^{го} Августа

5 версть.

Утромъ проснулся въ 4 часа почувствовавъ позывъ на судно и потомъ опять въ 5 часовъ. – Напившись чаю я немного полежалъ на постелѣ и вздремнулъ на часикъ. – Вставъ съ постели въ 8^{мѣ} часу я написалъ записку Д^{ру} Виноградову, прося его пріѣхать ко мнѣ сейчасъ же къ первому. Дѣйствительно Виноградовъ и пріѣхалъ ко мнѣ въ 10 часовъ; разсмотрѣвъ и распросивъ меня, онъ разстройство приписалъ тоже *компоту*, и прописалъ рецептъ на капли. По отѣздѣ его я послалъ въ аптеку за каплями, и по приносѣ ихъ принялъ по 20 капель 2 раза въ 12 и 3 часа. – Пообѣдавъ

// л. 91 об.

183.

и почувствовавъ себя гораздо лучше, я послѣ прошедшей и окончившейся грозы,

¹ Вместо: 8^{го} часу – было: 7^{го} часу

² думаю вписано.

³ Вместо: начать – было: началъ

вышелъ изъ дому и пошелъ на прогулку, но идя мимо Церкви Петра и Павла зашелъ къ вечерни, и отстоявъ ее пошелъ по Набережной. Послѣ грозы было великолѣпно на воздухѣ и я прельстившись погодою, дошелъ до Стрѣлки, но въ этомъ случаѣ кажется ошибся, потому что на возвратномъ пути почувствовалъ себя сильно утомленнымъ; а мнѣ при своемъ желудкѣ, утомляться было кажется вредно. – Вечеръ провелъ дома и закусивъ легъ въ постель въ 9 1/2 часовъ⁴ и скоро заснулъ.

Вторникъ 4^{го} Августа

1/2 версты

Проснулся опять ночью въ 3 часа почувствовавъ позывъ на судно, и потомъ опять въ 5 часовъ. – Оба раза ходилъ *жидкостью*; а почему утромъ и принялъ два раза капли въ 5 часовъ до чаю, и затѣмъ въ 8^{мь} часовъ уже послѣ чаю. – Не знаю что будетъ!... Въ 12^{мь} часу утра принялъ опять 20 капель, и тѣмъ думаю закончить леченіе, конечно ежели Богъ дастъ! Съ утра написалъ два письма, одно Женичкѣ въ Шувалово, а другое Михаилу Александровичу въ г. *Ялту*, до востребованія. Эти два письма отнесъ въ ближайшую кружку на Лѣсной площадкѣ. – Затѣмъ болѣе цѣлый день никуда не выходилъ. Съ почтою кромѣ газетъ получилъ открытое письмо изъ *Николаева* отъ 31^{го} Юля. Онъ слава Богу здоровъ. – Весь день занимался чтеніемъ и вязаньемъ. Вечеромъ досидѣлъ до 9 часовъ; поужиналъ и близъ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Среда 5^{го} Августа

5 версты

Съ утра, я написалъ письмо Савостьяновымъ въ Кіевъ; письмо вышло объемистое въ 2 лота, такъ какъ я немного распространился по поводу кажущагося недовольства ихъ новымъ мѣстомъ. – Окончивъ письмо, и⁵ просмотрѣвъ газеты я во 2^{мь} уже часу вышелъ изъ дому. – Во первыхъ кинулъ письмо въ кружку на⁶ Лѣсной площадкѣ. Затѣмъ по Ильинской-Лѣсной прошелъ на бульваръ и по Казанскому переулку вышелъ къ Казанской Аптекѣ и прошелъ въ Уѣздн. Полиц. Управление, но Равича тамъ не засталъ. Оттуда по Стеклянному ряду зашелъ въ Магазины Долганова, и тамъ уплатилъ деньги за Августъ м<б>ся<ц>. Затѣмъ прошелъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ немного отдохнулъ. – Выйдя отсюда, я повстрѣчалъ ѣдущаго Равича. Онъ всталъ и мы поговорили. Онъ пѣнялъ мнѣ что давно не былъ у нихъ, и пригласилъ на завтра вечеромъ. Разставшись съ нимъ и выйдя на бульваръ, я подъ довольно сильнымъ дождемъ тѣми же улицами воротился домой весь измокшій. – Послѣ обѣда въ 6 часовъ вечера еще не пивши чаю, я отправился въ Церковь Петра и Павла на всенощную, которую всю и простоялъ. – Воротившись изъ Церкви я дома засталъ у себя гостью Екатерину Алекс. Рыкачеву. Былъ уже 9^я часть вечера, и мы съ нею напились чаю. – Невеселыя вѣсти рассказала она мнѣ. – Д^р Четверухинъ съ Мая м<б>ся<ц> почувствовалъ у себя что то не ладное въ головѣ (относительно мозга)<,> ѣздилъ совѣтываться въ Москву, и ему предписали ѣхать на Кавказъ. Онъ оставилъ жену и дѣтей у Рыкачевыхъ въ Николаевскомъ, а самъ уѣхалъ на Кавказъ. Оттуда

⁴ Вместо: 9 1/2 часовъ – было: 10 1/2 часовъ

⁵ Вместо: и – было: я

⁶ Далее было начато: Сп

писалъ довольно утѣшительныя вѣсти, и наконецъ въ концѣ Юля возвратился, остановившись на городской квартирѣ Рыкачевыхъ (свою они Четверухин<ы>⁷ оставили). – Рыкачевы и Четверухина сейчасъ же пріѣхали въ городъ и застали больного еще въ худшемъ положеніи, – чѣмъ до поѣздки на Кавказъ. – Видимо что у него тоже самое что и у Саши, т. е. начало паралича мозга. На дняхъ Четверухины мужъ и жена ѣдутъ въ П<етер>бургъ, чтобы помѣстить больного въ клинику Мержеевского. Катер. Алекс. взяла у меня адресъ Жени въ Шуваловѣ. Вѣроятно она затѣмъ и приходила ко мнѣ. Часовъ въ 9 она ушла, а по уходѣ ея, я немного поужинавъ легъ въ постель, уснулъ уже въ 11^{мъ} но спалъ довольно худо. Не знаю почему. –

// л. 92

184

Четвергъ 6^{го} Августа
день праздничн<ый>
3 версты

Утромъ не пивши чаю, пошелъ къ ранней обѣднѣ въ Петропавловск. Церковь, тамъ пѣли пѣвчіе любители, очень порядочно. Воротясь домой напился чаю, и затѣмъ весь день до вечера не выходилъ изъ дому, занимаясь чтеніемъ и вязаньемъ, по той причинѣ, что весь почти день, съ небольшими прерывами, шелъ сильный дождь. – Къ вечеру онъ прекратился и я въ 7 часовъ отправился къ Равичу пѣшкомъ и въ *калошахъ*, а потому съ непривычки усталъ. У Равича послѣ обычнаго чаю сѣли играть въ преферансъ вдвоемъ, сыграли пульку отъ 500 по $\frac{1}{20}$; я проигралъ 15 коп. По окончаніи игры, я на извожикѣ вернулся домой уже въ 1^{мъ} часу. – Выпивъ стаканъ молока, – легъ въ постель и скоро заснулъ. Дома Татьяна сказала мнѣ, что за мной присылали отъ хозяина Долганова просить меня къ нимъ. Жаль, что это было въ мое отсутствіе. Нужно будетъ воспользоваться этимъ приглашеніемъ на другой разъ. – Спалъ хорошо. –

Пятница 7^{го} Августа
2 $\frac{3}{4}$ версты

Вчера при прощаньи съ Равичами, Марья Николаевна просила меня сообщить имъ нѣсколько книгъ, преимущественно путешествій, для чтенія Наташи. А потому нынче порывшись въ своей библіотекѣ, я выбралъ для Наташи слѣдующія книги: а) *Живописное путешествіе по Азіи* 6 томовъ и 1 томъ Атласа рисунковъ; б) *Путешествіе по Японіи*; три тома; в) *Фрегатъ Паллада* два тома 6 и 7 полного собранія сочиненій Гончарова; г) *Вокругъ Луны* рассказъ Жюль Верна; одинъ томъ; д) *Плавающій городъ Жюль Верна* и *Путешествіе на китѣ Жюль Сандо*; обѣ послѣднія повѣсти въ одной книжкѣ а всего 14 книгъ. – Такъ какъ это была порядочная связка книгъ; то въ 12^{мъ} часу я на извожикѣ повезъ ихъ къ Марьѣ Николаевнѣ. – Ее засталъ дома и передалъ книги; и тутъ же напился чаю. Отъ нихъ вышелъ пѣшкомъ и по Нетечѣ дойдя до Власьевской повернулъ на Линію и зашелъ къ Часовщику провѣрить часы, потомъ вышелъ въ Стекланный рядъ и заходилъ къ

⁷ Четверухин<ы> вписано.

Долганову, и наконецъ къ Овсянникову, гдѣ купилъ 1 ф. чаю и 1 ф. пастилы. Съ этою покупкою вышелъ на бульваръ⁸ и по Ильинской-Лѣсной вышелъ на площадку и затѣмъ домой. – Послѣ обѣда въ кухнѣ починяли плиту и устраивали печурку, но устроили не хорошо. – Я болѣе никуда не выходилъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Мих. Александров. изъ Севастополя отъ 3^{го} Августа, въ отвѣтъ на мое первое письмо. – Вечеромъ досидѣлъ до 9 1/2, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Суббота 8^{го} Августа
Толгинъ день
Ярославскій праздникъ.
3 3/4 вер<сты>

Погода была не приглядная. Хотя дождя и не было<,> но было вѣтрено и довольно прохладно. Вслѣдствіе этаго я никуда не выходилъ до обѣда. Съ почтой получилъ однѣ только газеты. Пообѣдалъ ранѣе обыкновеннаго т. е. въ 2 часа. Въ 3 1/2 часа, я вышелъ изъ дому и направился къ Сварикъ, у которыхъ очень давно не былъ. Сама Сварикъ опять беременна, и кажется скоро разрѣшится. Я посидѣлъ у нихъ часа 2 и напился чаю. Вышелъ въ 5 1/2 час. и въ 6 былъ уже опять дома. – Такъ какъ начинали благовѣстить ко всенощной, то я не раздѣваясь, опять вышелъ изъ дому

// л. 92 об.

185

и пошелъ ко всенощной къ Петру и Павлу. Возвратился по окончаніи службы часовъ въ⁹ 8^{мѣ}. Досидѣлъ до 9<,> поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Воскресенье 9^{го} Августа
4 3/4 верст<ы>

Температура очень понизилась; утромъ только +8^о. Проснулся въ 6^{тѣ} и одѣвшись, сейчасъ же т. е. безъ чаю пошелъ къ ранней обѣднѣ къ Петру и Павлу. Воротясь домой напился чаю и до 2^{го} часу дня никуда не выходилъ изъ дому, занимаясь чтеніемъ и вязаньемъ; съ почтой, кромѣ газетъ получилъ Августовскую книжку Русской Старины и письмо отъ Женички. Въ письмѣ этомъ Женичка сообщаетъ о визитѣ ея вмѣстѣ съ Сашею къ доктору Эрлицкому. – Этотъ Д^{ръ} осмотрѣвъ Сашу положительно заявилъ что у него прогрессивный параличъ мозга и что не далѣе мѣсяцевъ 2^{мѣ}<->трехъ, Саша вовсе потеряетъ способность здравомыслія; и потому совѣтывалъ Женни, похлопотать о замѣщеніи Саши въ кандидаты на поступленіе въ клинику нервныхъ болѣзней, ваканція въ которой откроется къ 1^{му} Сентябрю; и чтобы не пропустить эту ваканцію Эрлицкій совѣтывалъ теперь же обратиться съ просьбою объ этомъ къ Главному Доктору Военно-Клиническаго Госпиталя – Сорокину. – Жен<н>и одна была у этаго Сорокина, который принялъ ее очень хорошо, и согласился на помѣщеніе Саши въ клинику, присовокупивъ, что передъ

⁸ В рукописи описка: бульваль

⁹ Вместо: часовъ въ – было: часу до

самымъ поступленіемъ необходимо объ этомъ испросить согласіе или разрѣшеніе Начальника Военно-Медиц. Академіи Пашутина. – Дай Богъ, чтобы это все исполнилось, и бѣдный Саша былъ бы успокоенъ и обезпеченъ!!! – Часа въ два я вышелъ на прогулку и по Набережной дошелъ до Лечебницы. Воротился домой въ 4^{мѣ} и тогда же пообѣдалъ. – Въ 6 часовъ вечера, я пошелъ на верхъ къ хозяевамъ. Тутъ напился чаю, и послѣ чаю сыграли въ троимъ четыре рамса по 1/2 коп. фишу; я проигралъ 10 коп. – Воротился домой въ 10 1/4. Поужиналъ и легъ въ постель близь 11^{мѣ}. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Понедѣльникъ 10^{го} Августа

3 1/4 версты

Съ утра пришелъ Печникъ отъ Румянцева, я велѣлъ ему передѣлать въ кухнѣ печурку, – неудачно сдѣланную Печникомъ отъ Масленикова, и устроить въ задней комнатѣ гдѣ кранъ вытяжное отверстіе въ печи для ставки самоваровъ. Устроивъ Печника къ работѣ, я принялся за корреспонденцію. – Написалъ два письма<:> одно къ Женичкѣ въ Шувалово, а другое Михаилу Александровичу въ Одессу, до востребованія. Писаніе писемъ окончилъ только къ 3^{мѣ} часамъ дня; и вслѣдъ затѣмъ вышелъ изъ дому. Во первыхъ занесъ письма въ кружку на Лѣсной площадкѣ; затѣмъ по улицѣ Лѣсной-Ильинской прошелъ мимо Церкви Симіона – на бульваръ и по бульвару до Театра. – Затѣмъ обернувшись отъ Театра по бульварамъ прошелъ до Набережной, и по Набережной и Петропавловской воротился домой уже въ 5^{мѣ} часу. Пообѣдавъ, все время до чаю, а равно и вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ и вязаньи. – Досидѣлъ до 9 1/2 часовъ, поужиналъ и около 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Вторникъ 11^{го} Августа

6 верстъ

NB Вода въ Волгѣ:

къ 11^{му} Августа выше межени на 1 арш. 4 верш.

Нынче опять съ утра пришелъ Печникъ отъ Румянцева, доканчивать начатую работу. Часовъ въ 9^{мѣ} я вышелъ изъ дому и пошелъ въ Банкъ, чтобы справиться о деньгахъ Татьяны (см. записъ прошлаго года отъ 4^{го} Іюня Стр. 17^а); оказалось, что деньги наконецъ разрѣшены къ выдачѣ, и я получилъ

// л. 93

186.

вмѣстѣ съ процентами Двѣсти одинъ рубль шестнадцать копѣекъ. – Воротясь домой, и нѣсколько отдохнувъ и позавтракавъ, я снова вышелъ изъ дому и чрезъ Лѣсную Площадь, мимо Симіоновской Церкви вышелъ на бульваръ, а оттуда по Казанскому переулку прошелъ въ Магазины Огнянова, думая взять для Татьяны, на полученныя деньги 4% облигацій. Но къ сожалѣнію, на этотъ разъ у Огнянова не было ихъ, и онъ обѣщалъ приготовить ихъ къ пятницѣ. – Отъ Огнянова я заходилъ въ Магазины Овсянникова и затѣмъ въ Аптеку; отсюда выйдя на бульваръ, прошелъ до Набережной и по Набережной и Петропавловской улицѣ возвратился домой. – Болѣе въ этотъ день никуда не выходилъ и занимался чтеніемъ и вязаньемъ.

Досидѣвъ до 9^{1/2}; поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Среда 12^{го} Августа.
Вода на Волгѣ таже какъ и 11^{го} Августа
5 верстѣ

Утро до 12^м¹⁰ пробылъ дома. – Съ почтой получены были только однѣ газеты. Въ 1^м часу вышелъ изъ дому. Выйдя на Набережную прошелъ по ней до Губернаторскаго Дома и повернулъ на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и просидѣлъ съ часъ времени; затѣмъ прошелъ въ Полиц. Управление и зашелъ къ Равичу. У него тоже посидѣлъ съ полчаса. Онъ обѣщаль быть у меня сегодня. Затѣмъ я прошелъ въ Магазинъ Зайцева и купилъ Переяславскихъ сельдей, и затѣмъ въ Магазинъ Овсянникова; гдѣ посидѣвъ отправился домой<> чрезъ Ильинскую Площадь вышелъ на Набережную у Губ. Дома и по Набережной и Петропавл. улицѣ вернулся домой. Послѣ обѣда до 7 часовъ вечера провелъ въ чтеніи. Въ 7 часовъ пріѣхали ко м<н>ѣ Равичи. Марья Николаевна съ мужемъ. Марья Николаевна просидѣла съ часокъ и около 8^м отправилась домой; а мы вдвоемъ сѣли играть въ преферансъ. Сыиграли пультку отъ 600 и я по 1/20 проигралъ 1 р. 30 коп. Карта сильно не шла. – Игра вмѣстѣ съ ужиномъ кончилась къ 12^м. По уходѣ Равича, я сейчасъ же легъ въ постель. Заснулъ около 1 часу; и спалъ порядочно. –

Четвергъ 13^{го} Августа
Вода на Волгѣ таже какъ и 11^{го}
5 3/4 версты

Съ ранняго утра т. е. часовъ въ 8 вышелъ изъ дому. Погода была отличная и слава Богу опять теплая. Извѣстнымъ путемъ т. е. по Набережной прошелъ до Стрѣлки. Возвращаясь оттуда, я около Лечебницы повстрѣчался съ Губернаторомъ. Произошло привѣтствіе и рукопожатіе. – Возвратясь домой, я въ 11 часовъ утра пошелъ въ баню. Тутъ вымылся хорошо и взялъ ванну. Воротившись домой, я позавтракалъ и послѣ завтрака немного заснулъ раздѣвшись. – Сонъ подкрѣпилъ меня, а то я чувствовалъ усталость. Все послѣ обѣда провелъ въ чтеніи и вязаньи¹¹. Къ вечеру я почувствовалъ разстройство желудка и имѣлъ *стулъ* раза три, почему и принялъ капель прописанныхъ Виноградовымъ. Досидѣлъ до 9^м<> поужиналъ и легъ въ постель. Спалъ хорошо и спокойно; разстройство желудка, кажется прекратилось. –

Пятница 14^{го} Августа
Вода на Волгѣ къ 14^м Августа выше межени
на 1 арш. – 3 1/2 вер.
8 1/4 верстѣ

Сейчасъ, послѣ утренняго чаю, вышелъ на прогулку, по Набережной дошелъ до Стрѣлки: На обратномъ пути дошедши до Бульвара прошелъ по немъ и чрезъ Казанскій переулочъ вышелъ къ Казанской Аптекѣ. Прошелъ въ Магазинъ Огнянова,

¹⁰ *Вместо: 12^м – было: 10^м*

¹¹ *Вместо: вязаньи – было: вязаньи*

и тамъ наконецъ купилъ для Татьяны на ея деньги двѣ 4^{хв}% облигаціи, четвертаго выпуска на сумму 200 рублей по 96 рублей за 100. – Потомъ зашелъ на базаръ и тамъ купилъ помедоровъ¹² и

// л. 93 об.

187.

яблокъ для печенья. Съ этими покупками возвратился домой, по бульварамъ и¹³ Набережной. Съ почтой получилъ только однѣ газеты и затѣмъ до вечера никуда не выходилъ, занимаясь, вязаньемъ и чтеніемъ. Передъ вечеромъ была небольшая гроза съ небольшимъ дождемъ, которые, все таки много освѣжили воздухъ. Въ 6 часовъ вечера я вышелъ изъ дому и пошелъ ко всеобщей къ Петру и Павлу, тамъ пѣли пѣвчіе, и всеобщая длилась ровно 3 часа, но я всё таки выстоялъ ее всю, пришедши домой въ 9 час. вечера. – Немного посидѣвъ, поужиналъ и затѣмъ близь 10 час. легъ въ постель. Ночь спалъ не слишкомъ хорошо, часто просыпался и вообще сонъ былъ тревожный; вѣроятно отъ излишней усталости. –

Суббота 15^{го} Августа

День праздничный

1 1/4 версты

Вода на Волгѣ къ 15^{му} выше межени на 1 ар. – 2 1/2 в.

Утромъ до чаю былъ въ Церквѣ; тамъ великолѣпно пѣли пѣвчіе любители. Воротившись домой напился чаю, и цѣлое утро никуда не выходилъ изъ дому. Только часу во 2^{мѣ} вышелъ въ садикъ, гдѣ недолго поговорилъ съ хозяйкой, а затѣмъ часа 1 1/2–2 сидѣлъ на скамейкѣ въ тѣни и прочелъ на свѣжемъ воздухѣ всю газету. – Послѣ обѣда тоже никуда не выходилъ занимаясь чтеніемъ и вязаньемъ. – Въ 6^{мѣ} часовъ вышелъ изъ дому въ Церк. П<етра> и Павла ко всеобщей. – По окончаніи ея воротился домой. Посидѣлъ часу до 10^{го}, поужиналъ и легъ въ постель около 10^{мѣ}<,> скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Воскресенье 16^{го} Августа

9 3/4 версты

Высота воды на Волгѣ къ 16^{му} Августу

выше межени на 1 арш. 1 вер.

Проснулся въ 6^{мѣ} и тотчасъ одѣвшись, не пивши чаю отправился въ Церковь Петра и Павла за раннюю обѣдню. Тутъ отстоялъ всю обѣдню и молебень Всемилостивому Спасу. – Воротившись домой въ 9^{мѣ}. Съ почтой получилъ два письма: одно изъ Петербурга отъ Женички, а другое изъ Ялты отъ Мих. Алекс. – Въ письмахъ ничего особаго не было. Саша всё въ томъ же положеніи. Послѣ обѣда часа въ 4, вышелъ на прогулку и по Набережной дошелъ до Стрѣлки, и обратно по тому же направленію пришелъ домой около 6^{мѣ}; въ 7^{мѣ} надумалъ идти къ Равичамъ; пришедъ туда, самага не засталъ дома, но впрочемъ онъ къ 9^{мѣ} вернулся домой. Сѣли¹⁴ играть и сыграли пульку отъ 400; на этотъ разъ я остался въ выигрышѣ по 1/20 = 60 коп. По окончаніи

¹² Так в рукописи.

¹³ бульварамъ и вписано.

¹⁴ В рукописи описка: Сѣри

игры я сейчас же отправился домой и пришел пѣшкомъ въ $\frac{1}{4}$ перваго ночи. Выпилъ стаканъ молока, и сейчас же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Понедѣльникъ 17^{го} Августа

7 верстѣ

Высота воды на Волгѣ къ 17^{му} Августа

выше межени на 15 $\frac{1}{2}$ вершк.

Послѣ утренняго чаю принялся за корреспонденцію; написалъ два письма: одно Жен<н>и въ Шувалово, а другое Михаилу Александровичу, адресуя его опять въ Одессу, такъ какъ по моимъ расчетамъ письмо мое въ Константинополь уже не могло застать его въ этомъ городѣ. – Въ 11 вышелъ изъ дому, прошелъ всю Набережную до Стрѣлки. На обратномъ пути дойдя до Лечебницы повернулъ къ Вахрамѣевскому бульвару, а оттуда въ Почтовую Контору, гдѣ купилъ 12 почт. конвертовъ, и опустилъ письма въ ящикъ. – Изъ Почтов. Конторы прошелъ на базаръ а затѣмъ въ Губернское Правленіе, гдѣ немного посидѣлъ у Папонова. Изъ Губернск. Правленія по Площади и Вахрамѣевск. бульвару, вышелъ опять на Набережную, и по Набережной воротился домой. Все послѣ обѣда занимался чтеніемъ и вязаньемъ. – Послѣ вечерняго чаю, часу въ 9^{мѣ}, когда я подумывалъ уже объ ужинѣ, неожиданно ко мнѣ пришли гости Катерина и Марья Александровны. Они напились у меня чаю и посидѣли до 11^{го} ч. По уходѣ ихъ я сейчас же поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ близъ 11^{мѣ} и спалъ отлично. –¹⁵

// л. 94

188

Вторникъ 18 Августа

6 $\frac{3}{4}$ верстѣ

Выс. воды къ 18^{му} Августа

выше межени на 14 вершк.

Утро провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. – Изъ дому вышелъ въ 11 часовъ. По Набережной прошелъ до Губернаторскихъ конюшенъ, и повернувъ на Ильинскую Площадь прошелъ въ Магазинъ Зайцева и купилъ сельдей. Оттуда въ Магазинъ Овсянникова, гдѣ немного посидѣлъ. Затѣмъ прошелъ къ Казанск. Монастырю и на бульваръ; а по Бульварамъ вышелъ на Набережную и воротился домой. – Послѣ вечерняго чаю, я вышелъ опять на прогулку, и гуляя надумалъ зайти къ Окербломамъ. – Его вопреки ожиданіямъ засталъ дома. Онъ сейчас же послалъ за Фальками, а послѣ подошелъ и Соболевскій (нын. Правитель Канцел.). Составился винтъ по $\frac{1}{200}$ въ пятеромъ и съ прикупкой. Сыиграли два тура, и я остался въ проигрышѣ 1 р. 80 коп. – Воротился домой тоже пѣшкомъ уже въ 1^{мѣ} часу ночи. Выпивъ стаканъ молока, легъ въ постель уже къ 1^{мѣ} часу. Спалъ не спокойно. – Нынѣшній день ознаменовался еще тѣмъ, что съ почтой полученъ былъ новый пачпортъ годовой для Татьяны, чему я очень радъ. –

¹⁵ В правом нижнем углу листа — авторская помета, очерченная контуром: 20 страницъ 22^{го} Юня 1892

Среда 19^{го} Августа

6 ³/₄ верстѣ

Высота воды къ 19^{му} Августа

выше межени на 12 ¹/₂ верш.

Вчера у Окерблома слышалъ курьёзъ:¹⁶ Въ Строительномъ Отдѣленіи обозначилась новая небывалая должность *Агента Строительнаго Отдѣленія*. – Такъ въ городѣ прозвали Корзленскаго!!! Бѣдное Строительное Отдѣленіе!!.. До какой грязи доведено оно, менѣ чѣмъ въ два года!!!! Утро провелъ по обыкновенію. – Изъ дому вышелъ въ 12^{мъ} часу. Прошелъ обычнымъ путемъ до Стрѣлки. На обратномъ пути свернулъ къ Вахрамѣевск. Бульвару, и чрезъ базаръ и Стекланный рядъ прошелъ въ Магазинъ Пошехонова и тамъ купилъ 2 арш. канаусу на рубашку крестнику Сварику къ дню его рожденія 21^{го} Августа. – Затѣмъ прошелъ къ дому Кокуева и тамъ купилъ ему же куклу; а затѣмъ по бульвару и Набережной воротился домой уже въ 3 часа. – Время послѣ¹⁷ обѣденное провелъ въ чтеніи и вязаньи. – Воротившись съ прогулки, дома засталъ письмо отъ Мих. Алекс. изъ Одессы, изъ котораго узналъ, что онъ поѣдетъ и въ Трапезонтъ и будетъ стоять въ карантинѣ 10 дней, а потому мое письмо въ Константинополь можетъ его еще застать тамъ. Надо будетъ написать въ Константинополь завтра же. – Вечеромъ досидѣлъ до 9 ¹/₂; поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Четвергъ 20^{го} Августа

6 ³/₄ верстѣ

Высота воды къ 20^{му} Августа

выше межени на 11 ¹/₂ вершк.

Утромъ написалъ письмо къ Михаилу Александровичу и¹⁸ адресовалъ его въ Константинополь въ тамошнее Русское Посольство для передачи ему. – Въ 11^{мъ} вышелъ со двора и совершилъ ту же прогулку что и вчера. Вернувшись домой, всю остальную часть дня провелъ въ чтеніи и вязаньѣ. – Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Съ прогулки заходилъ въ Губернское Правленіе и тамъ немного посидѣлъ у Папонова. – Вечеромъ погода измѣнилась и весь вечеръ шелъ дождь. Я досидѣлъ до 8 ¹/₂ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

Пятница 21^{го} Августа

4 версты

Высота воды къ 21 Августа

выше межени на 10 ¹/₂ вершковъ

Все утро до 2^{мъ} часовъ провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ и никуда не выходилъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты, которыя и просмотрѣлъ. Въ 3^{мъ} часу, одѣвшись я вышелъ изъ дому, чтобы идти къ Сварикамъ, согласно ихъ приглашенію, такъ какъ сегодня рожденіе моего крестника; и взялъ съ собою приготовленный подарокъ. – По Петропавловск. улицѣ вышелъ на Набережную, и дошелъ до

¹⁶ Далее было: Говорять

¹⁷ В рукописи ошибочно: после

¹⁸ и вписано

Семеновскаго моста, гдѣ повернулъ на бульваръ. – Тутъ меня сильно началъ мочить дождь, такъ что я принужденъ былъ нѣсколько

// л. 94 об.

189

разъ останавливаться подъ прикрытіе деревьевъ или лавочекъ. Наконецъ дождь прошелъ и я двинулся мимо Театра по Пастуховск. переулку и Зарядью. На звонокъ мой вышла кухарка и сообщила что Антона Ив. нѣтъ дома и что¹⁹ барыня больна. – Думая, что вышло какое либо недоразумѣніе, я велѣлъ доложить барынѣ о своемъ приходѣ. – Минутъ чрезъ 5 явилась нянька съ ребенкомъ (моимъ крестникомъ) и попросила меня въ спальню. – Тутъ я увидѣлъ что Алекс. Марковна лежитъ въ кровати и около нее стоитъ люлька съ младенцемъ (новорожденнымъ). Она объяснила мнѣ что преждевременно родила ребенка²⁰, котораго въ виду его слабости сейчасъ же и окрестили. – Я посидѣлъ у больной минутъ съ 15^{ти}, и пожелавъ ей выздоровленія, отправился домой. – Пришедши домой сейчасъ же пообѣдалъ, и затѣмъ весь вечеръ провелъ одинъ дома занимаясь чтеніемъ. Досидѣлъ до 8 1/2, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Суббота 22^{го} Августа

7 верстъ

Высота воды къ 22^{му} Августа

выше межени на 10 вершковъ.

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Вышелъ изъ дому уже въ 12 часовъ, по Набережной прошелъ до Стрѣлки. На обратномъ пути у Губернаторскаго дома повернулъ на Ильинскую Площадь и по ней прошелъ на Базаръ и затѣмъ въ Магазинъ Огнянова, гдѣ застраховалъ свои шесть билетовъ. Затѣмъ заходилъ въ Магазинъ Овсянникова и тутъ немного посидѣлъ. Затѣмъ по Ильинской Площади опять вышелъ на Набережную у Губернаторск. дома и по Набережной воротился домой. Вечеромъ въ 6 часовъ ходилъ ко всенощной въ Церковь Петра и Павла гдѣ отстоялъ всю всенощную. Домой вернулся близь 8^{ми}<.> Досидѣлъ до 9^{ти} часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –²¹

Воскресенье 23^{го} Августа

3 1/4 версты

Высота воды къ 23^{му} Авг.

выше межени на 9 вершковъ

Утромъ вставши, и не пивши чаю пошелъ въ Церковь Петра и Павла къ ранней обѣднѣ. – Отстоявъ ее, воротился домой въ 8 час. и съ ап<п>етитомъ напился чаю. –

¹⁹ В рукописи описка: что что

²⁰ Далее поставлен авторский знак: хх. Слева на полях под таким же знаком сделана запись: 18^{го} Августа дѣвочку.

²¹ Слева на полях от основной заметки сделана запись:

Поговорка: «У насъ всё такъ, что намъ <Вместо: намъ – было: Попу> не мило, – то Попу <Вместо: Попу – было: намъ> въ кадило». –

Часовъ въ 10 вышелъ на прогулку, но гулялъ мало. Дошелъ до Бульваровъ (по Набережной) и потомъ 2^м бульвару, мимо Семеновской Церкви по Ильинской-Лѣсной улицѣ воротился домой. Въ 12 получилъ письмо отъ Женички. – Извѣстія о Сашѣ неутѣшительны и весьма грустны!! – Что дѣлать!!! Весь день до вечера просидѣлъ дома, занимаясь вязаньемъ и чтеніемъ. – Вечеромъ еще разъ ненадолго выходилъ погулять, погулялъ близъ дома. – Досидѣлъ до 9 часовъ; поужиналъ и въ 10^м легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Понедѣльникъ 24 Августа
5 ³/₄ версть
высота воды къ 24^м Августа
выше межени на 8 ¹/₂ вершковъ

Утромъ написалъ письмо къ Женни въ Шувалово, которое и закончилъ въ 11^м часу. Позавтракавъ вышелъ на прогулку. По Набережной дошелъ до Стрѣлки, и обратно по тому же направленію воротился домой. Около Лечебницы видѣлся съ Окербломомъ, который сообщилъ мнѣ, что есть слухи, что на мѣсто Губернскаго Архитектора въ г. Ярославль уже назначенъ изъ Твери Младш. Архит. Кузьминъ. – Возвратясь домой, всю остальную часть дня провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. Между прочимъ изъ газетъ выбралъ табличку о всѣхъ заболѣвшихъ холерою въ П<етер>бургѣ. – Интересно сопоставить эту табличку, съ таковою же по г. Ярославлю. Оказывается, что за Августъ м<ѣся>цъ по 21^е число

	<i>заболѣло</i>	<i>умерло</i>	<i>выздоровѣло</i>	<i>Остается на излѣченіи</i>
1) Въ П<етер>бургѣ	2076	591 (28 ¹ / ₂ %)	854 (41%)	631 (30 ¹ / ₂ %)
2) Въ Ярославль	425	173 (40 ³ / ₄ %)	179 (42%)	73 (17 ¹ / ₄ %)
				<i>// л. 95</i>

190

Спрашивается отчего у насъ 40 ³/₄% смертности, а въ П<етер>бургѣ всего 28 ¹/₂%. Отвѣтъ ясенъ, оттого, что въ П<етер>бургѣ, лучшій уходъ въ больницахъ. – Затѣмъ спрашивается, отчего въ П<етер>бургѣ остается на излѣченіи 30 ¹/₂%, а у насъ всего 17 ¹/₄%. – Отвѣтъ тоже ясенъ, оттого, что въ П<етер>бургѣ въ лазаретахъ и больницахъ идетъ правильная и дружная борьба съ болѣзнію, а потому труднобольные перейдя въ разрядъ выздоравливающихъ медленно поправляются, а у насъ таковой борьбы нѣтъ, умираетъ болѣе, а выздоравливаютъ только слабо заболѣвшіе. – Остальную часть дня провелъ обычнымъ порядкомъ. Вечеромъ ходилъ немного гулять²² возлѣ дома. Затѣмъ досидѣлъ до 9 ¹/₂ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель уже въ 11^м. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Вторникъ 25^{го} Августа
5 версть
высота воды къ 25^м Августа
таже т. е. выше межени на 8 ¹/₂ вершка

Утромъ я занялся внесеніемъ въ эту книгу (въ концѣ ея) таблицы о ходѣ холерной

²² Далее было начато: у

эпидеміи въ П<етер>бургѣ. Окончилъ эту работу къ полудню. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Вышелъ изъ дому часу въ 1^{мѣ}. По Набережной дошелъ до Губернаторск. дома<,> а оттуда на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. Тутъ посидѣлъ нѣсколько у Папонова. – Интересныя вещи разсказалъ онъ мнѣ про Строительн. часть и про дѣйствія Шишкина и Губернатора. – Такъ напримѣръ въ Ростовѣ Шишкинъ вѣроятно тоже съ цѣлію увеличить строит. работы нашелъ какія то опасныя трещины въ Бѣлой Палатѣ и составилъ объ нихъ Актъ въ коемъ обозначилъ на исправленіе опасностей чуть ли не десятки тысячъ; а послѣ его всѣ тѣже недостатки осмотрѣли мѣстные архіологи²³ со Шляковымъ во главѣ и составили актъ въ коемъ констатировали, что приведеніе²⁴ въ порядокъ всѣхъ неисправностей указанныхъ въ актѣ Губернск. Инженер. Шишкина обойдется въ нѣсколько сотенъ рублей. Конечно Шишкинъ *рветъ* и *мечетъ*. Далѣе Папоновъ сообщилъ мнѣ, что Губернаторъ своею властію распорядился сломать въ Ростовѣ Колокольню (что близъ торговыхъ лавокъ напротивъ Кремлевскихъ стѣнъ), въ виду того, что Шишкинъ призналъ ее крайне опасною. – Хотѣли уже приступать къ работамъ по сломкѣ, но Архіерей вовремя вступился и пріостановилъ сломку, и Губернаторъ опять съѣлъ грибъ,... да еще какой. – Далѣе Папоновъ сообщилъ мнѣ, что Министерствомъ утверждена Смѣта на капитальный ремонтъ Губернаторскаго Дома, въ которую вошли работы и по переустройству фундаментовъ въ виду образовавшихся щелей, и что Шишкинъ хвастался ему Папонову, что въ Техническо-Строит. Комитетѣ и въ особенности Маевскій были противъ этихъ работъ, но что онъ Шишкинъ лично доказалъ имъ необходимость сказанныхъ работъ, а потому они и оставлены и утверждены вмѣстѣ со Смѣтою. – Это нахальство взорвало меня, и я рѣшился написать письмо къ Маевскому, въ коемъ правдиво описать исторію трещинъ въ стѣнахъ Губернаторскаго Дома. – Вышедъ изъ Губ. Правленія, я заходилъ въ Магазинъ Овсянникова, затѣмъ по Стеклянному ряду прошелъ къ Гостинному ряду и зашелъ въ часовой Магазинъ Кисилева, гдѣ провѣрилъ часы. Затѣмъ прошелъ къ Театру и по двумъ бульварамъ вышелъ на Набережную, и по Набережной воротился домой. Сейчасъ послѣ обѣда, составилъ чернетку письма къ Маевскому, а вечеромъ и переписалъ его. Письмо вышло порядочное. Завтра думаю отослать его заказнымъ къ Маевскому. Поужиналъ и легъ въ постель уже въ 11^{мѣ} часу, но долго не могъ заснуть и спалъ вообще худо, вѣроятно отъ волненія, которое я испытывалъ писавъ письмо; и вообще отъ непривычки долго заниматься письмомъ.

// л. 95 об.

191.

Среда 26^{го} Августа

9 ³/₄ версть

высота воды къ 26^{му} Августа

выше межени на 9 вершковъ

ВВ Отослано письмо къ Маевскому

Утро провелъ по обыкновенію. Изъ дому вышелъ въ 11^{мѣ} часу, и по Духовской

²³ *Вместо:* мѣстные архіологи – *было:* местные архіороги

²⁴ *Далее было:* всѣхъ

дошелъ до Церкви Духа, откуда свернулъ на Пробойную. Заходилъ было на новую квартиру Папонова, но не дозвонился, а потому прошелъ прямо въ Губ. Правленіе. – Тутъ справился объ точномъ адресѣ Маевского. – Вскорѣ туда же пришелъ и Папоновъ; я далъ прочесть ему письмо; прочитавъ онъ одобрилъ его. – Запечатавъ письмо въ Губернскомъ же Правленіи, я самъ, какъ заказное, отнесъ его на почту и сдалъ подъ росписку. – И такъ это дѣло кончилось. Но правду сказать *оно меня волнуетъ*. – Но обдумывая, – я все таки убѣждаюсь, что необходимо было написать объ этомъ. Ибо ежели они начнутъ работы по переустройству фундаментовъ (довольно рискованныя) и обвалять или испортятъ зданіе, – то могутъ послѣ оправдываться говоря: «*Да, было время, когда можно было съ удобностію исправить трещины, – но Достоевскій упустилъ это время и проч.*» Изъ Почтовой Конторы, отправился по Казанской и Стеклянному Ряду, въ Магазины Лобанова, и тамъ купилъ для именинницы Наташи Равичъ-Щербо 1 ф. конфетъ и затѣмъ по бульварамъ и Набережной воротился домой. Дома просидѣлъ до 2 ¹/₄, и въ это время вышелъ пѣшкомъ къ²⁵ Равичу. Туда пришелъ вмѣстѣ съ хозяиномъ. Въ 5^{мь} часу пообѣдали, и вскорѣ послѣ обѣда сѣли вдвоемъ играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 700 и я по ¹/₁₀ выигралъ 5 коп. Игру кончили въ 11^{мь} и въ 11^ч я вышелъ домой и обратный путь совершилъ тоже пѣшкомъ. Дома поужинавъ и выпивъ стаканъ молока, сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Четвергъ 27^{го} Августа

4 ³/₄ верстѣ

Высота воды къ 27^{мь} Августу

выше межени на 10 вершк.

Послѣ утренняго чаю написалъ письмо Сашѣ, привѣтственное къ 30^{мь}. Трудно мнѣ было писать ему, потому что все письмо надо было сочинять, принаравливаясь къ его теперешнему состоянію! Написавши письмо и позавтракавши, я въ 11 час. вышелъ изъ дому. – По Набережной прошелъ до Губернаторскаго Дома, гдѣ и опустилъ письмо въ кружку. Затѣмъ прошелъ въ редакцію Ярославск. Вѣдомостей, гдѣ и заявилъ объ ошибкѣ въ свѣдѣніяхъ о холерѣ²⁶. – Обѣщались справиться и меня увѣдомить. – Отсюда черезъ базаръ прошелъ въ Магазины Овсянникова, и затѣмъ мимо Казанскаго Монастыря по бульварамъ и Набережной воротился домой. – Все послѣ обѣда и весь вечеръ никуда не выходилъ и занимался чтеніемъ и вязаньемъ. Досидѣлъ до 9[<],> поужиналъ и въ 9 ¹/₂ час. легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Пятница 28 Августа

Стало гораздо холоднѣе.

Утромъ было всего +4 ³/₄°

6 ¹/₂ верстѣ

Высота воды таже²⁷ 28^{го} Августа

т. е. выше межени на 10 вершк.

²⁵ *Вместо: къ – было: въ*

²⁶ *Вместо: о холерѣ – было: о хорерѣ*

²⁷ *Далее было: т. е.*

Утро до 11^ш часовъ провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. Вышедши изъ дома, по Петропавловск. дошелъ до Набережной и по Набережной до Губернаторскаго Дома; здѣсь повернулъ на Ильинскую Площадъ и прошелъ на Базаръ. Здѣсь прельстился хорошими груздями, и купилъ ихъ 2 ведра. Взявъ извозчика привезъ ихъ домой, и сейчасъ же велѣлъ Татьянѣ ихъ перемыть и переложить въ нашу кадочку присоливъ ихъ еще. Все это было сейчасъ же сдѣлано; кадочка накрыта кружкомъ, нагнетена камнями и снесена въ погребъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Въ 2 1/2 часа вышелъ опять изъ дому и по Лѣсной-Ильинской, дошелъ до бульвара, по бульвару дошелъ до Театра, а оттуда въ Книжный Магазинъ, помѣщаемый въ Соболевомъ домѣ. Тутъ купилъ книгу: «Наука о Богослуженіи Православной Церкви» Лебедева. – Съ покупкою этою воротился домой. Послѣ обѣда просматривалъ купленную книгу; затѣмъ въ 6^ш часовъ пошелъ ко всенощной въ Церковь Петра и Павла. Домой вернулся по окончаніи всенощной

// л. 96

192

почти уже въ 8^{мь} часовъ. Досидѣлъ до 9 1/2; поужиналъ и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Суббота 29^{го} Августа

День праздничный

1 1/4 верстѣ

высота воды къ 29 Август<а> таже т. е.

выше межени на 10 вершк.

Утромъ былъ у обѣднѣ въ Церкви Петра и Павла. – Пришедши домой и напившись чаю, я весь день до вечера никуда не выходилъ. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Часу во 2^{мь} ко мнѣ пришелъ Сварикъ, и вслѣдъ почти за нимъ и Папоновъ. Они посидѣли у меня часу до 4^{го} и я угостилъ ихъ завтракомъ и наливкою. – Оказалось что крестнымъ Отцемъ ихъ новорожденной дочки они брали Папонова. Ну я очень этому радъ! Сварикъ приглашалъ меня и Папонова къ себѣ завтра; рѣшились мы съ Папоновымъ быть у него къ 7^{мь} часамъ вечера. – По уходѣ ихъ я пообѣдалъ; и вскорѣ за этимъ ко мнѣ неожиданно пришла Алекс. Дмитриевна Четверухина; которая тоже посидѣла у меня съ полчаса. – Конечно она сильно убита своимъ горемъ!! Мы поговорили съ ней по душѣ! – По уходѣ ея я пошелъ ко всенощной, и пришелъ еще къ самому началу. – Воротившись отъ всенощной, – досидѣлъ до 9^ш часовъ; поужиналъ и въ началѣ 10^{го} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Воскресенье 30^{го} Августа

8 1/2 верстѣ

Высота воды къ 30^{мь} Августа

выше межени на 9 1/2 вершковъ

До чаю ходилъ къ ранней обѣднѣ въ Ц<ерковь> Петра и Павла. Воротившись въ 8 час. напился чаю. Затѣмъ часовъ въ 10 вышелъ со двора и по Набережной дошелъ до Стрѣлки и обратно домой. Въ 12 получилъ почту и съ нею только однѣ газеты.

Письма отъ Женни не было. – Вѣроятно будетъ завтра. Затѣмъ до 6 1/2 часовъ вечера просидѣлъ дома, занимаясь чтеніемъ и вязаньемъ. Въ 6 1/2 вышелъ изъ дому и направился къ Сварику согласно вчерашнему (см. запись вчерашняго дня) рѣшенію. – Пришелъ къ Сварику въ 7 1/2 час., и засталъ только Алекс. Марковну. Самъ еще не возвращался съ работы. – Хозяйка съ досадой рассказала мнѣ, что нѣсколько минутъ назадъ приходилъ Папоновъ, и узнавъ что самага нѣтъ дома, – не зашелъ<> а отправился домой. – Вскорѣ пришелъ и Сварикъ; онъ узнавши, что былъ Папоновъ, поѣхалъ къ нему, но его не засталъ дома, такъ мы и просидѣли въ троемъ безъ Папонова<> – Я тутъ напился чаю, и потомъ поужиналъ и въ 11 часовъ вечера отправился домой, куда и пришелъ въ 11 1/2 час. Выпивъ стаканъ молока, сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

Понедѣльникъ 31^{го} Августа

6 1/2 верстъ

Высота воды на 31^е Августа

выше межени на 9 вершковъ

Утромъ въ 10 часовъ вышелъ со двора и совершилъ свою обычную прогулку на Стрѣлку и тѣмъ же путемъ воротился домой. – Дома уже засталъ письмо отъ Женни. – Въ П<етер>бургѣ все идетъ по прежнему. Саша окончательно принять въ Лечебницу т. е. въ Клинику, и теперь когда только захочетъ можетъ помѣститься! Прочитавъ письмо, я отправился къ Рыкачевымъ. Тутъ не засталъ Четверухиной, но она черезъ часъ вернулась домой. – Посидѣвъ еще немного, я отправился домой, пожелавъ Четверухиной всего хорошаго! – Остальную часть дня провелъ въ чтеніи и вязаньи и никуда уже болѣе не выходилъ изъ дому. – Досидѣлъ до 9 1/2 часовъ

// л. 96 об.

193

вечера, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично.